

## EDITORIÁL

Milé čitateľky, milí čitatelia,

nedávno oslávila naša Univerzita Mateja Bela významné jubileum, 30. výročie vzniku. V akademickom roku 2023/2024 otvára svoje brány po tridsiaty druhýkrát. V porovnaní s dĺžkou existencie života najstarších univerzít ide o zanedbateľné obdobie. Z pohľadu postavenia a významnosti univerzity v regionálnom, národnom aj medzinárodnom priestore je to však významný čas, ktorý umožnil budovať hlavné poslanie univerzity – vytvárať a šíriť poznanie, ktoré chráni, posilňuje a rozvíja demokratické a humanistické hodnoty – a prispievať k riešeniu výziev 21. storočia. Na to, aby univerzita naplnila svoje poslanie a vízie, je potrebná inštitucionálna otvorenosť s dostatočnou reflexiou na princípy diverzity, rovnosti a inkluzívnosti rešpektujúca slobodu vedeckého bádania v duchu zásad akademickej etiky a vedeckej integrity. Tieto atribúty však nie je možné plniť bez vzájomnej synergie jednotlivých súčastí univerzity, ktoré zabezpečujú jej fungovanie, stabilitu a rozvoj. Jedna z týchto súčastí je aj Univerzitná knižnica UMB.

Ide o príkladné pracovisko kvalitného poskytovania služieb študentom a zamestnancom univerzity, ktoré zabezpečuje absenčné, prezenčné, konzultačné, rešeršné, referenčné a ďalšie odborné služby, prístup na internet a k elektronickým informačným zdrojom dvadsaťštyri hodín denne. Naša univerzitná knižnica sa stala etablovaným pracoviskom s flexibilným prístupom, ktoré spĺňa požiadavky zodpovedajúce medzinárodným trendom. Je prirodzené, že mnohí z radov študentov či zamestnancov si neuvedomujú mieru významnosti a kvality univerzitnej knižnice. Mnohokrát jednostranne posudzujeme činnosť knižnice len podľa vlastných individuálnych potrieb a požiadaviek. Treba si ale uvedomiť, že portfólio činností knižnice je oveľa širšie, ako sa zdá. Vedeniu a celému kolektívu zamestnancov univerzitnej knižnice patrí veľké poďakovanie, že dokážu pre nás vytvoriť podmienky a zabezpečiť fungovanie služieb umožňujúcich študovať, realizovať kvalitnú vedu, výskum a ďalšiu tvorivú činnosť. Práca s informáciami a dátami tvorí neodmysliteľnú súčasť života akademickej inštitúcie. Svedčí o tom aj fakt, že jeden z indikátorov procesu posudzovania kvality vzdelávania a vedy pri akreditácii univerzity je aj kvalita služieb univerzitnej knižnice.

Želám univerzitnej knižnici udržateľnosť jej kvalitných služieb, ich napredovanie vo väzbe na požiadavky smerujúce k vzdelanosti a otvorenej vede vrátane politiky otvoreného prístupu, spravovania dát, zvyšovania informačnej a digitálnej gramotnosti či participácie na propagácii výsledkov vedy a výskumu.

doc. RNDr. Jarmila Kmeťová, PhD., MBA  
prorektorka pre vzdelávanie, akreditáciu a vnútorný systém kvality